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Πάνω από 60 χρόνια, οι Φιλελεύθεροι της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
συµβάλλουµε σε µεγάλο βαθµό στην επίτευξη της ειρήνης, της 
ενότητας και της ευηµερίας. Εξακολουθούµε να εργαζόµαστε προς 
µια πιο ικανή και δηµοκρατική Ένωση, προς την ολοκλήρωση της 
ενιαίας αγοράς, ένα ασφαλέστερο περιβάλλον και την προώθηση των 
πολιτικών ελευθεριών και των θεµελιωδών δικαιωµάτων. Επιθυµία 
µας είναι να πρωτοστατήσει η Ένωση όσον αφορά την αντιµετώπιση 
παγκόσµιων προκλήσεων στον τοµέα της ασφάλειας και την 
ανταπόκριση στη διεθνή οικονοµική κρίση και τις συνέπειές της. Η 
Ένωση πρέπει να εκσυγχρονιστεί και να ισχυροποιηθεί σύµφωνα µε 
τις αξίες και τις αρχές της φιλελεύθερης δηµοκρατίας και της 
οικονοµίας της αγοράς. 
Οι Φιλελεύθεροι συνιστούν την τρίτη µεγαλύτερη οµάδα στο 
Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και συχνά κάνουν τη διαφορά όσον αφορά 
τη νοµοθεσία και τις πολιτικές. 
 
Το ELDR πιστεύει στην αναγκαιότητα της έγκρισης της Συνθήκης της 
Λισαβόνας και της εφαρµογής της. Η Συνθήκη µεταρρυθµίζει σε 
µεγάλο βαθµό τα θεσµικά όργανα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ενισχύει 
τη διαφάνεια, ενδυναµώνει το δηµοκρατικό της χαρακτήρα και 
εξοπλίζει την ΕΕ µε τα απαραίτητα εργαλεία για τις παγκόσµιες 
προκλήσεις του σήµερα. Οι Ευρωπαίοι Φιλελεύθεροι ∆ηµοκράτες 



παροτρύνουν τα κράτη µέλη της ΕΕ να συµφωνήσουν σε µεθόδους 
για την ταχεία εφαρµογή της. 

Πολιτικές ελευθερίες 

Οι πολιτικές ελευθερίες και η ελευθερία αποτελούν τα θεµέλια µιας 
φιλελεύθερης Ευρώπης. 

1. Το ELDR απαιτεί σεβασµό όλων των θεµελιωδών ελευθεριών 
στην ΕΕ, ειδικά της ελευθερίας του Τύπου, της σκέψης, του 
λόγου, του συνεταιρίζεσθαι, της ιδιοκτησίας και της 
θρησκευτικής ελευθερίας, καθώς και υποστήριξη των 
δικαιωµάτων των µειονοτήτων και των δικαιωµάτων των 
ατόµων στην ιδιωτική ζωή και την προστασία των δεδοµένων 
προσωπικού χαρακτήρα και της αξιοπρέπειάς τους. 

2. Το ELDR επιθυµεί να καταστεί η ΕΕ πραγµατικός χώρος 
ελευθερίας, ασφάλειας και δικαιοσύνης και ζητάει στενότερη 
συνεργασία µεταξύ της αστυνοµίας και των δικαστικών αρχών 
για την αποτελεσµατική καταπολέµηση του διασυνοριακού 
εγκλήµατος, της τροµοκρατίας και της διαφθοράς. Τα 
θεµελιώδη δικονοµικά δικαιώµατα των υπόπτων πρέπει να 
γίνονται σεβαστά σε κάθε περίπτωση. 

Ενιαία αγορά ΕΕ, ανάπτυξη και απασχόληση 

Ο διασυνοριακός ανταγωνισµός, η κοινοχρησία της γνώσης και το 
ελεύθερο εµπόριο αγαθών και υπηρεσιών είναι ουσιώδους σηµασίας 
για την αύξηση της διεθνούς οικονοµικής ανταγωνιστικότητας της ΕΕ. 

3. Το ELDR στηρίζει την ιδέα µιας «πέµπτης ελευθερίας» µεταξύ 
των κρατών µελών -της ελεύθερης κυκλοφορίας της γνώσης, 
που περιλαµβάνει µεγαλύτερη κινητικότητα φοιτητών, 
ακαδηµαϊκών και ερευνητών- προκειµένου να ενθαρρυνθούν οι 
εφευρέσεις και οι ανακαλύψεις. Το ELDR ζητάει µια ενιαία 
αγορά στον τοµέα του δικαιώµατος πνευµατικής ιδιοκτησίας. 

4. Το ELDR θεωρεί ότι ένα ανταγωνιστικό ευρωπαϊκό 
επιχειρηµατικό περιβάλλον είναι ουσιώδους σηµασίας για την 
επίτευξη του υψηλότερου δυνατού βιοτικού επιπέδου για τους 
πολίτες της Ευρώπης και την προώθηση των κοινοτικών 
προτύπων σε παγκόσµιο επίπεδο. Η ενιαία αγορά πρέπει να 
ενισχυθεί και να επεκταθεί στους τοµείς της ενέργειας, των 



ταχυδροµικών υπηρεσιών, των χρηµατοπιστωτικών 
υπηρεσιών, των σιδηροδρόµων και της υγειονοµικής 
περίθαλψης, διευκολύνοντας ταυτόχρονα περαιτέρω την 
ελεύθερη κυκλοφορία των υπηρεσιών και των εργαζοµένων, 
συµπεριλαµβανοµένης της περαιτέρω αµοιβαίας αναγνώρισης 
των τίτλων. Στον ΠΟΕ, η ΕΕ θα πρέπει να αποτελεί την 
κινητήρια δύναµη για την κατάργηση των δασµών και των µη 
δασµολογικών φραγµών, καθώς και για το άνοιγµα της ενιαίας 
αγοράς της Ευρώπης στον ευρύτερο κόσµο. 

5. Το ELDR επαναβεβαιώνει ότι η αειφόρος ανάπτυξη, η 
ανεξαρτησία της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας και των 
εθνικών κεντρικών τραπεζών, καθώς και µια υγιής 
δηµοσιονοµική πολιτική σύµφωνα µε τα κριτήρια του Μάαστριχτ 
που θα ακολουθείται από όλα τα κράτη µέλη -
συµπεριλαµβανοµένων όσων δεν έχουν ενταχθεί ακόµη στη 
ζώνη του ευρώ- παραµένουν ουσιώδους σηµασίας για την 
ευηµερία και την πρόνοια. Μόνο µια πραγµατικά ανταγωνιστική 
Ευρώπη, που δηµιουργεί θέσεις εργασίας και ευκαιρίες για 
όλους, θα ενισχύσει την κοινωνική διάσταση της ενιαίας 
αγοράς.  

6. Το ELDR χαιρετίζει τα βήµατα για τη µεταρρύθµιση του 
χρηµατοπιστωτικού συστήµατος και τονίζει ότι θα πρέπει να 
βασίζονται σε καλύτερη νοµοθεσία σε συνδυασµό µε κατάλληλη 
εποπτεία. Μια βασική εγγύηση ευηµερίας έγκειται στο υψηλό 
επίπεδο προσωπικής ευθύνης όλων των φορέων της αγοράς. 
Μια επιστροφή σε πολιτικές εθνικοποίησης, περιττών 
ρυθµίσεων και προστατευτισµού θα συνιστούσε µείζον σφάλµα. 
Το ELDR στηρίζει την ενισχυµένη διεθνή συνεργασία µεταξύ 
των ρυθµιστικών αρχών και την ενίσχυση των διεθνών 
προτύπων και πιστεύει ότι πρωταγωνιστικό ρόλο στην εν λόγω 
διαδικασία θα πρέπει να διαδραµατίζει ένα µεταρρυθµισµένο 
∆ΝΤ ούτως ώστε να αποφευχθούν στο µέλλον οι οικονοµικές 
κρίσεις. 

7. Το ELDR στηρίζει την καθιέρωση ενός κοινοτικού συστήµατος 
«µπλε κάρτας», που θα χορηγείται από κάθε κράτος µέλος, για 
να διασφαλιστεί η ελεγχόµενη οικονοµική µετανάστευση προς 
όφελος των πολιτών της ΕΕ. 
 



Περιβαλλοντική και ενεργειακή πολιτική 

Η µοναδική πρόκληση της αλλαγής του κλίµατος και της ενεργειακής 
ασφάλειας απαιτεί ενοποιηµένη δράση σε ολόκληρη την Ευρώπη. Η 
Ευρώπη πρέπει να καταστεί µια αποδοτική οικονοµία χαµηλών 
εκποµπών άνθρακα που προστατεύει το περιβάλλον, προσφέρει 
ανανεώσιµες πηγές ενέργειας και δηµιουργικά µέσα της αγοράς, 
διασφαλίζοντας ως εκ τούτου την ύπαρξη κινήτρων δηµιουργίας νέων 
θέσεων εργασίας. 

8. Το ELDR επισηµαίνει ότι στη δέσµη µέτρων της ΕΕ για τις 
κλιµατικές αλλαγές, οι επιχειρήσεις χρειάζονται µειωµένο 
διοικητικό φόρτο και κίνητρα για την τόνωση των τεχνικών 
ενίσχυσης µιας ισχυρής οικονοµίας χαµηλών εκποµπών 
άνθρακα. Επιθυµία του ELDR είναι η αύξηση των επενδύσεων 
σε τεχνολογίες που παρέχουν λύσεις, αυξηµένη ασφάλεια του 
ενεργειακού εφοδιασµού και είναι αποτελεσµατικές.  

9. Το ELDR επιθυµεί το διαχωρισµό της βιοµηχανίας ενέργειας 
της Ευρώπης µε στόχο τη διασφάλιση της διαφάνειας και την 
εξυπηρέτηση των συµφερόντων του καταναλωτή, την 
ολοκλήρωση της πολιτικής για το κλίµα και την ενέργεια βάσει 
βιώσιµης οικονοµικής ανάπτυξης και την προστασία του 
φυσικού περιβάλλοντος· όλα µε στόχο να ασκήσει ηγετικό ρόλο 
παγκοσµίως. 

10. Το ELDR προωθεί ενεργά µια φιλόδοξη µεταρρύθµιση της 
Κοινής Γεωργικής Πολιτικής σε πολυµερές πλαίσιο (ΠΟΕ). Η εν 
λόγω µεταρρύθµιση θα παράσχει στους παραγωγούς της ΕΕ τη 
δυνατότητα να συναγωνιστούν σε µια ελεύθερη παγκόσµια 
αγορά, να ικανοποιήσουν καλύτερα την αυξανόµενη ζήτηση 
τροφίµων που παράγονται µε περιβαλλοντικά υπεύθυνο τρόπο, 
να κατευθύνουν τη χρηµατοδότηση στην έρευνα για 
ανανεώσιµες πηγές ενέργειας, συµπεριλαµβανοµένων 
βιώσιµων βιοκαυσίµων νέας γενιάς, και να εγγυηθούν 
µακροπρόθεσµους επισιτιστικούς πόρους. Το ELDR στηρίζει τη 
συνεχή µείωση του προϋπολογισµού της ΚΓΠ µετά το 2013. 

 
Πολιτική διεύρυνσης, ασφάλειας και άµυνας και εξωτερική 
πολιτική 



Σε έναν παγκοσµιοποιηµένο κόσµο, καµία χώρα της ΕΕ δεν µπορεί 
να αντιµετωπίσει τις απειλές και τις προκλήσεις που δεχόµαστε 
σήµερα µόνη της: στρατιωτική και µη στρατιωτική διαχείριση κρίσεων, 
ασφάλεια του ενεργειακού εφοδιασµού και διεθνές εµπόριο, έλεγχος 
των εξοπλισµών και αφοπλισµός, καταπολέµηση της τροµοκρατίας, 
του οργανωµένου εγκλήµατος, της αλλαγής του κλίµατος, της 
φτώχειας και της παραβίασης των ανθρωπίνων δικαιωµάτων. Οι 
πολίτες της ΕΕ αναµένουν από την ΕΕ και τα κράτη µέλη της να 
παραµένουν ενωµένα, να ενεργούν από κοινού και να 
διαδραµατίζουν αποτελεσµατικό ρόλο στην παγκόσµια σκηνή. 
 

11. Το ELDR θεωρεί ότι η διαδικασία διεύρυνσης της ΕΕ υπήρξε 
επιτυχής και υποστηρίζει την τήρηση των υφιστάµενων 
δεσµεύσεων της διεύρυνσης της ΕΕ για τις χώρες που πληρούν 
τα κριτήρια της Κοπεγχάγης για προσχώρηση στην ΕΕ, µεταξύ 
των οποίων η ενταξιακή ικανότητα αποτελεί σηµαντικό ζήτηµα. 

12. Το ELDR πιστεύει ότι η ΕΕ θα πρέπει να διαδραµατίζει 
σηµαντικό ρόλο στην αποτελεσµατική συµβολή στην παγκόσµια 
ασφάλεια, ενδεχοµένως σε συνεργασία µε δοµές του NATO. 
Καλούµε ως εκ τούτου για νέες µεγάλες προσπάθειες για την 
ενίσχυση και την επέκταση της Ευρωπαϊκής Πολιτικής 
Ασφάλειας και Άµυνας µε τη συνένωση ευρωπαϊκών πόρων και 
δυνατοτήτων που σχετίζονται µε την άµυνα. Κάτι τέτοιο θα 
ενίσχυε τη στρατιωτική συνεργασία της ΕΕ στον τοµέα της 
άµυνας και τη δυνατότητα ανταπόκρισής της σε επείγουσες 
ανθρωπιστικές ανάγκες και ανάγκες διεθνούς ασφάλειας. 

13. Το ELDR πιστεύει ότι τα συµφέροντα των κρατών µελών 
της ΕΕ εξυπηρετούνται καλύτερα µέσω µιας Κοινής Εξωτερικής 
Πολιτικής και Πολιτικής Ασφάλειας, µιλώντας µε µία φωνή µέσω 
του Ύπατου Εκπροσώπου για την Κοινή Εξωτερική Πολιτική 
και Πολιτική Ασφάλειας. 

14. Το ELDR τονίζει ότι η ΕΕ θα πρέπει να ενισχύσει 
περαιτέρω τις δυνατότητες µη στρατιωτικής διαχείρισης 
κρίσεων που διαθέτει και να χρησιµοποιήσει την πείρα της για 
τη διασφάλιση της σταθερότητας, του κράτους δικαίου και των 
αρχών της χρηστής διαχείρισης σε χώρες που αντιµετωπίζουν 
ή έχουν γνωρίσει καταστάσεις συγκρούσεων. 

15. Το ELDR παροτρύνει την ΕΕ να χρησιµοποιήσει και να 
επεκτείνει περαιτέρω τη σηµαντική εµπειρία της σε θέµατα 



µετασυγκρουσιακής δηµιουργίας θεσµών και οικοδόµησης του 
κράτους προκειµένου να είναι καλύτερα προετοιµασµένη για 
την αντιµετώπιση καταστάσεων περιφερειακής αστάθειας, 
τροµοκρατικών απειλών που απορρέουν από αποτυχηµένα 
κράτη, καθώς και επειγουσών ανθρωπιστικών αναγκών.  
 


